



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 中日关系互惠有望? ——名师析两国关系

<http://www.fristlight.cn> 2007-04-23

[作者] 付文亮

[单位] 武汉大学珞珈新闻网

[摘要] 2007年4月18日晚, 武汉大学政治与公共管理学院戴德铮教授在人文馆主厅举行了专场讲座, 结合日前温家宝总理访日的“破冰之旅”讲解了中日关系。中国和日本是东亚地区国家中影响最大的两个国家, 在历史上两国恩恩怨怨, 却总是有割不断的关系, 因而中日关系也是国际关系中最重要双边关系之一和一个永久的话题。

[关键词] 中日关系;破冰之旅;武汉大学政治与公共管理学院;国际关系;双边关系

2007年4月18日晚, 武汉大学政治与公共管理学院戴德铮教授在人文馆主厅举行了专场讲座, 结合日前温家宝总理访日的“破冰之旅”讲解了中日关系。中国和日本是东亚地区国家中影响最大的两个国家, 在历史上两国恩恩怨怨, 却总是有割不断的关系, 因而中日关系也是国际关系中最重要双边关系之一和一个永久的话题。中日关系的“破冰”? “连任三届的小泉首相, 冻结了中日政治关系”。参拜靖国神社, 导致了日本周边国家的强烈抗议, 但却给小泉政府带来了极大的支持率, “这也在某一方面说明日本社会的右派势力的猛然上升”。戴德铮认为“日本军国主义思想与日本延续天皇体制有着重大的关系”。安倍执政后“一改所有首相执政后首先去美国朝拜的惯例, 首先来到中国”, 说明本届日本政府将致力于发展中日睦邻友好伙伴关系放在中日关系的首位。温家宝总理4月在日本访问时表示“将中日关系推向战略互惠高度”。战后中日关系历史回顾战后, 东西冷战的开始和中国革命的胜利导致了中日两国分属不同阵营, 中国和苏联友好, 日本则成为美国的盟国, 并使“中日长期处于政治上的对立状态”。“1972年9月, 日本前首相田中角荣访问北京, 在相互敌对20多年后中日两国终于实现了邦交正常化”, 并随后按照《中日联合声明》的规定, 先后签订了中日经贸科技合作协议。特别是1978年签订的《中日和平友好条约》, 使中日友好关系以条款的形式肯定下来, 为此中国领导人邓小平访问日本, 将中日友好推向了高潮。1979年, 日本前首相大平正芳继田中角荣之后访问中国, 并开始向中国提供政府开发援助, 对中国的经济建设起到了积极的推动作用。中日关系也进入了近代以来一个全新的发展时期。中日两国的对抗与合作 1983年7月, 日本前首相中曾根康弘提出所谓“日本不应只成为经济大国, 也要成为仅次于美国的第二政治大国”的大国政治理想, 并加强美日同盟关系, 用以牵制国势日益上升的中国。在谈到台湾问题与中日关系时, 戴德铮认为“日本会成为祖国统一大业的一大障碍”。随着“9.11”事件引发的美国全球反恐行动的展开, 美国的霸权主义日益猖獗, 所以“中日应站在战略的高度对待世界多极化发展趋势”。“我个人反对日本入常” 在日本入常的问题上, 戴德铮认为“日本的发展离不开中国, 中国的发展离不开日本, 日本谋求政治大国必须得到中国的提携与支持”。中国在日本入常问题上没有表示过书面反对, “支持日本与德国加入安理会常任理事国, 但是需要考虑到地区分配。”最后戴德铮表示了自己的看法“我个人不支持安理会扩大, 安理会不是地球村”。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

